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2006—2007 学年度下学期期中阶段测试

化学试卷 高二理科

考试时间：90 分钟 试题满分：100 分

可能用到的相对原子质量：C 12 ； H 1； O 16； Br 80

第Ⅰ卷(共 50 分)

一、选择题（本题包括 10 小题，每小题 2 分，共 20 分，每小题只有一个选项符合题意。）

1．下列物质中可在某种情况下作为消毒剂的是（ ）

①75%的酒精 ②石炭酸 ③甲醛溶液 ④食醋 ⑤液氯 ⑥SO2

A．只有①③ B．只有④⑤

C．只有②③⑥ D．有①②③④⑤

2．与丙烯具有相同的碳、氢百分含量，但与丙烯既不是同系物又不是同分异构体的是（ ）

A．环丙烷 B．环丁烷 C．乙烯 D．丙烷

3．可用于区别苯酚、乙醇、氢氧化钠、硝酸银、硫氰化钾五种溶液的一种试剂是（ ）

A．浓溴水 B．石蕊试液 C．FeCl3溶液 D．金属钠

4．下列各组中的两种有机物，互为同分异构体的是（ ）

A．丁炔和 2—甲基丙烯 B．异戊烷和 2—甲基丁烷

C． 和 D． 2522 )HC(CCH  和

5．下列物质的沸点由高到低排列的顺序是（ ）

①CH3(CH2)2CH3 ②CH3(CH2)3CH3 ③(CH3)3CH ④(CH3)2CHCH2CH3 ⑤(CH3CH2)2CHCl

A．⑤②④①③ B．④②⑤①③ C．⑤④②①③ D．②④⑤③①

6．碳碳双键不能自由转动，所以 R—CH＝CH—R 有 两种

空间排列形式。下列物质中有上述两种形式的有（ ）

A．异戊二烯 B．2﹣戊烯 C．1，3﹣丁二烯 D．苯乙烯
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7．下列物质既能发生消去反应，又能氧化成醛的是（ ）

8．两种气态烃的混合气体的平均分子量为 26，取标况下 6.72L 的该气体通入溴水中，

溴水增重 7g，则这两种烃是（ ）

A．甲烷和乙烯 B．乙烷和乙炔 C．甲烷和丙烯 D．甲烷和丁炔

9．某种有机物化学式为 C5H12O，分子中有 2 个—CH3，2个—CH2—，1个 ，

1 个—OH，则该有机物可能的结构有（ ）

A．2 种 B．3 种 C．4种 D．5种

10．从原料和环境方面的考虑，对生产中的化学反应提出一个原子节约的要求，即尽可能

不采用那些对产品的化学组成来说没有必要的原料。现有下列 3种合成苯酚的反应路线：

其中符合原子节约要求的生产过程是（ ）

A．只有① B．只有② C．只有③ D．①②③

CH
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二、选择题（本题包括 10 小题，每小题 3 分，共 30 分，每小题只有一个选项符合题意。）

11．据报道，2002 年 10 月 26 日俄罗斯特种部队在解救人质时，除使用了非致命武器芬太

奴外，还使用了一种麻醉作用比吗啡强 100 倍的氟烷，该氟烷的化学式为 C2HClBrF3，

则沸点不同的上述氟烷有（ ）

A．1 种 B．2 种 C．3 种 D．4 种

12．用括号内试剂除去下列各物质中的少量杂质，正确的是（ ）

A．溴苯中的溴（KI 溶液） B．溴乙烷中的乙醇（水）

C．乙烷中的乙烯（KMnO4酸性溶液） D．苯中的苯酚（Br2水）

13．下列说法正确的是（NA表示阿伏加德罗常数的值）（ ）

A．1mol 聚乙烯含有的原子数目为 6NA

B．标况下 1L 己烷完全燃烧后恢复至原状态，生成气态物质分子数为 6NA /22.4

C．1mol 甲基含 9 NA个电子

D．0.1mol 甘油与足量的钠反应，可生成标况下的氢气 6.72L

14．有一系列有机化合物按以下顺序排列：CH3CH=CHCHO，CH3CH=CHCH=CHCHO，

CH3(CH=CH)3CHO，…… 在该系列有机物中，分子中碳元素的质量分数的最大值

最接近于（ ）

A．95.6% B．92.3% C．85.7%

D．75.0%

15．工业上将苯的蒸气通过赤热的铁合成一种可作热载体的化合物，该化合物分子中苯环

上的一氯代物有 3 种，1mol 该化合物催化加氢时最多消耗 6mol 氢气，判断这种化合物可

能是（ ）
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16．化学工作者把烃的通式用键数的形式表示，给研究有机物分子中键能大小的规律带来

了很大的方便。设键数用 I表示，则烷烃中碳原子数与键数的关系通式为 CnI3n+1，炔烃（将

叁键看作三个单键）中碳原子数与键数的关系通式为 CnI3n—1，那么苯及其同系物（将苯环

看作单、双键交替结构，将双键看作两个单键）中碳原子数跟键数关系的通式应为（ ）

A．CnI3n—1 B．CnI3n—2 C．CnI3n—3 D．CnI3n—4

17．已知柠檬醛的结构简式为 ，下列有关

柠檬醛的说法不正确的是（ ）

A．可使酸性高锰酸钾溶液褪色 B．能发生银镜反应

C．分子中含有两种官能团 D．被催化加氢的最后产物是 C10H20O

18．今有组成为 CH4O 和 C3H8O 的混合物，在一定条件下进行脱水反应，生成的有机物的种

类为（ ）

A．3 种 B．4 种 C．7种 D． 8种

19．常温常压下，下列各组气态烃混合物的总体积为 aL，分别在足量氧气中完全燃烧，待

恢复原状况时，气体体积共缩小 2aL，则其中不可能的组合是（ ）

A． 22634 HCHCCH 、、 以 n : m : m 体积比混合

B． 43424 HCHCCH 、、 以任意比混合

C． 226462 HCHCHC 、、 以 2 : 1 : 2 体积比混合

D． 228483 HCHCHC 、、 以 11 : 14 : 26 的质量比混合

20．1，4-二氧六环 是一种常见的溶剂，它可以通过下列方法

制得： ，

则烃 A 是（ ）

A．1-丁烯 B．1，3-丁二烯 C．乙炔 D．乙烯
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第Ⅱ卷(共 50 分)

三、填空题

21．(10 分)⑴相同质量的乙烷、乙烯、乙炔完全燃烧后，生成二氧化碳质量最大的

是 ，生成水的质量最多的是 。

⑵在同温同压下，相同体积的乙烷、乙烯、乙炔完全燃烧，耗用氧气体积最大的

是 ，生成二氧化碳的体积之比是 。

⑶某芳香烃的分子式为 C9H12，它的苯环上的一氯代物有 4 种同分异构体，则该烃的结构

有 种，结构简式为 。

⑷分子式为 C4H6的链烃，它的一氯代物只有一种结构，则该烃的结构简式为 ，

该分子中 4 个碳原子的位置关系是 。

⑸合成相对分子质量在 2000～50000范围内具有确定结构的有机化合物是一个新的研究领

域。1993年报道合成了两种烃 A和 B，其分子式分别为 C1134H1146和 C1398H1278。B的结构

跟 A相似，但分子中多了一些结构为 的结构单元。B分子比 A分

子多了 个这样的结构单元（填写数字）。

22．(5 分)阅读下列短文：在含羰基 的化合物中，羰基碳原子与两个烃基直接

相连时，叫做酮，当两个烃基都是脂肪烃基时，叫做脂肪酮，如甲基酮 (CH3 )RC=O；都是

芳香烃基时，叫芳香酮；两个烃基是相互连接的闭合环状结构时，叫脂环酮，如环己酮（

）。像醛一样，酮也是一类化学性质活泼的化合物，如羰基也能进行加成反应，

加成时试剂的带负电部分先进攻羰基中带正电的碳，而试剂中带正电的部分加到羰基带负

电的氧上，这类加成反应叫亲核加成，但酮羰基的活泼性比醛羰基稍差，不能被弱氧化剂

氧化，许多酮都是重要的化工原料和优良溶剂，一些脂环酮还是名贵香料。试回答：

⑴写出甲基酮与氢氰酸（HCN）反应的化学方程式_________ ____________

⑵下列化合物不能和银氨溶液反应的是 （ ）

A．HCHO B． C． D．

─C≡C─
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⑶有一种名贵香料——灵猫香酮 是属于（ ）

A．脂肪酮 Ｂ．脂环酮 Ｃ．芳香酮

⑷樟脑也是一种重要的酮 ，它不仅是一种常用杀虫剂，而且是香料、医药

工业的重要原料，它的分子式是_______________。

⑸写出樟脑的一种无甲基、含环烷烃基、能发生银镜反应的同分异构体______________。

23．(9 分)含苯酚的工业废水处理的流程图如下所示：

⑴上述流程里，设备Ⅰ中进行的是___________操作（填操作名称），实验室里这一步操作

可以用________________进行（填仪器名称）

⑵由设备Ⅱ进入设备Ⅲ的物质A是___ _______，由设备Ⅲ进入设备Ⅳ的物质是_________。

⑶在设备Ⅲ中发生反应的化学方程式为__________________________________________。

⑷在设备Ⅳ中，物质 B的水溶液和 CaO反应后，产物是 NaOH、H2O和___________，

通过____________操作（填操作名称）可使产物相互分离。

⑸图中，能循环使用的物质是 C6H6、CaO、____________、____________

四、实验题

24．(9 分)在 75℃左右，实验室用 HgSO4作催化剂，可使乙炔与水反应生成乙醛，资料提

示 HgSO4遇到 H2S 等物质会发生催化剂中毒而失去活性（HgSO4＋H2S＝HgS↓＋H2SO4）。

供选用试剂：块状电石（混有 CaS 等杂质）、HgO 粉末、浓 H2SO4、NaOH 溶液、蒸馏水；
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装置图如下：（夹持装置和热源均已省略）。
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回答下列问题：

⑴加入药品前，必须对装置进行的操作是 。

⑵装置 B中盛放的试剂为 ，作用是 。

⑶烧瓶 C 中应分别直接加入三种试剂以产生 HgSO4，操作方法是先加固体试剂 HgO 粉末，

再加少量 ，最后缓慢加入 。

⑷E装置的作用是 ，尚需在 E中添加的仪器名称 ，所添加

的仪器的位置 。

⑸该方法制乙醛纯度较高，但在操作中易发生汞中毒，不安全。再想出一种实验室制乙醛

的方法，写出反应原理的化学方程式 。

五、推断题

25．(4 分)有 A、B、C、D四种饱和一元醇，已知它们含碳元素的质量都是含氧元素质量

的 3倍，A、B经消去反应生成同一种不饱和有机物，且 A只有一种一氯代物，C中只含

有 1个—CH3 ，D分子中则含有 2个—CH3 ，则 A、B、C、D的结构简式是

A ， B ， C ， D

26．(4 分)请认真阅读下列三个反应：

利用这些反应，按以下步骤可从某烃 A 合成一种染料中间体 DSD 酸。

请写出 A、B、C、D 的结构简式：

A B

C D
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六、计算题

27.（4 分）分子组成符合 CnH2n-2的某烃，分子结构中无支链和侧链。完全燃烧时所消耗

的氧气的体积是相同状况下该烃蒸气体积的 8.5 倍。

⑴若该烃为链状烯烃，且与等物质的量的 Br2加成后只能得到单一的产物，试推断该烃的

分子式及结构简式

⑵若该烃只能与等物质的量的 Br2发生加成反应，试写出其结构简式。

28．（5 分）某烃分子中碳、氢原子个数比为 3︰4，该烃能使酸性高锰酸钾溶液褪色，但

不能使溴水褪色，0.1mol 该烃完全燃烧后产物通入浓硫酸中增重为 10.8g；已知该烃只有

一个侧链，且在侧链上的一溴代物有两种。

⑴试计算推断出该烃的分子式及结构简式；

⑵写出该烃侧链一溴代物的结构简式。
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高二理科化学参考答案

一、1、D 2、B 3、C 4、D 5、A 6、B 7、A 8、A 9、C 10、C

二、11、D 12、B 13、C 14、B 15、B 16、C 17、D 18、C 19、C 20、D

三、21、（10 分）（每空 1 分，⑶第二空 2分）

⑴ C2H2 ； C2H6 ⑵ C2H6 ； 1:1:1

⑶ 2 ；

⑷ 33 CHCCCH  ； 在一条直线上

⑸ 33

22、（5分）（每空 1分）

⑴

⑵ C ⑶ B ⑷ C10H16O ⑸

23、（9分）（每空 1分）
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四、24、（9 分）（每空 1 分）

⑴ 检验装置气密性 ⑵ NaOH 溶液； 除去 H2S 以防催化剂中毒

⑶ 蒸馏水；浓 H2SO4 （4）水浴加热；温度计；水银球插入液面以下

⑸ 2CH3CH2OH + O2 --→ 2CH3CHO + 2H2O

五、25、（4 分）（每空 1 分）

26、（4分）（每空 1分）

六、 27、（4分）

⑴ C6H10 CH2=CH-CH2-CH2-CH=CH2 （2分）

⑵ （2 分）

28、（5分）

⑴ C9H12 （3 分）

⑵ （2 分）


